

اجنبیا احمدیہ

کراچی ۱۲ ستمبر (تیسری) امیر جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے ایک اطلاع بذریعہ تار منظر ہے کہ محکم مولوی محمد اسحاق صاحب سانی (ربوہ سے) اور محکم مولوی عبداللطیف صاحب اور محکم عبدالسلام صاحب (لندن سے) بخیریت کراچی پہنچ گئے ہیں۔

یوم شنبہ

الفضل

جلد ۲۹ نمبر ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۱ء نمبر ۳۱۳
جلد ۲۹ نمبر ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۱ء نمبر ۳۱۳

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
محامد خاں التبائی
نعرہ ہا پرورد سے زدا زپے خلق خدا
شد تضرع کار اویش خدائیل ونہار
سخت شوره بر فلک نازل سحر و عا
قدیساں رانیز ششیم از عظم اکی آنجا
خدا اکی منوق کے نئے درو بھرے فرے اراتھا خدا
کے آگے رات دن گواہان اس کا کام تھا اس عاجزی
اور دعاؤں سے آسمان پر سخت شور مچا۔ اس کے غم
سے خوشی ہی رونے لگے۔

ٹیونس کے ایک مقتدمہ مذہبی راہنما کا فرانس کو انتہا۔
اگر ٹیونس کو مارشل شویمان کے عدے کے مطابق آزادی نہ دی گئی تو ملک میں خانہ جنگی شروع ہو جائیگی

پیرس ۱۳ ستمبر ٹیونس کے ایک مقتدمہ فرانس راہنما السید حیب نے حکومت فرانس کو خبردار کیا ہے کہ اگر مارشل شویمان کے عدے کے مطابق ٹیونس کو کامل خودمختاری نہ دی گئی تو اسے ملک میں خانہ جنگی شروع ہو جائے گی۔ اور اگر فرانس نے اس سلسلے میں ٹیونس کی قومی جماعت کو طاقت سے کھینچنے کی کوشش کی تو وہ کیونسٹوں سے ناظر ہو جائے گی۔ لندن ۱۳ ستمبر ٹیونس اور مشرق وسطیٰ کے دیگر اسی قسم کے ملکوں کے سلسلہ میں برطانیہ اور فرانس کے درمیان جو اختلافات پیدا ہو گئے ہیں امین کی جاتی ہے کہ برطانیہ اور روس کے درمیان ایک اہم کانفرنس منعقد کی جائے گی

ایران تیل کے تنازعہ میں اقتصادی طور پر تباہ ہو سکتا ہے۔
بوطانی وزیر اعظم کا ایران کو انتہا۔

لندن ۱۴ ستمبر برطانوی وزیر اعظم مشراشن نے آج ایک تیل صاف کرنے والے کارخانے کا افتتاح کرتے ہوئے ایران کو متنبہ کیا ہے کہ تیل کا تنازعہ نہایت ہی خطرناک ہے اور یوں کہ اقتصادی طور پر تباہ کر سکتا ہے۔ آپ نے کہا برطانیہ اب بھی ایران سے تصفیہ کا سمجھوتہ کرنے اور دستاویز معاہدے کے لئے تیار ہے۔ ایران کو یاد رہنا چاہئے کہ اگر اس کی تیل کی سپلائی میں زبردستی تو ایران اپنی مشیناں کھو بیٹھے گا۔

واشنگٹن ۱۴ ستمبر ایران کی تیل کی گنتی کو از سر نو شروع کرنے سے متعلق برطانیہ کے لئے نئی سختی ویز امریکی وزارت خارجہ اور وائٹ ہاؤس کے زیر غور ہیں۔ امریکی سیاسی ملغوں کا خیال ہے کہ اس سے از سر نو گفتگو شروع ہونے کی امکان نکل آئے گا امکان ہے۔

طهران ۱۳ ستمبر ایران اہلی بورڈ نے ۳ آدمیوں کی ایک کمیٹی مقرر کی ہے۔ جو آبادان کے تیل صاف کرنے والے کارخانے کے عام نظم و نسق میں مدد دے گی۔ ایرانی حکام نے اس کارخانے کے حصہ موامعات پر بھی قبضہ کر لیا ہے۔

عام سیاسی جماعتوں کی پیڈرپابندی

لاہور ۱۴ ستمبر ڈپٹی کمشنر لاہور نے فوری طور پر عام سیاسی جماعتوں کے ذمہ جہتوں سے تسلیم نہیں کی، رہنما کاروں کی تنظیموں کی پر یوں اور منظرہوں پر پابندی لگانے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ اقدام فوجی وحدت کو برقرار رکھنے عام امن میں مدد ہونے اور عام خدمات کے خدوشوں کی روک تھام کے پیش نظر اٹھایا گیا ہے۔ اس اعلان میں دیگر تمام سیاسی جماعتوں کو حکومت کی زیورگانی سنہری دفاع کے جاری شدہ تحریکوں میں شامل کرنے کی اپیل بھی کی گئی ہے۔ تاہم ایک فرد کی سرگرمیاں ملک کے مفاہات کے پیش نظر حکومت کی نگرانی میں ہونا چاہئیں۔

مجلس اقوام کے انتخابات کی تجدید

نیویارک ۱۲ ستمبر تو جسے کہ مجلس اقوام میں یہ غارتگی کی جائے گی کہ امریکہ کی رکنیت کی فیص میں ۳ لاکھ ووٹ کی کمی کر دی جائے۔ اور روسی ہاک کی فیص میں ۱ لاکھ ووٹ کا اضافہ کر دیا جائے۔ اگر یہ تجویز منظور ہوگی تب بھی مجلس اقوام کی آبدی کا ۹۰.۹ فیصد حصہ امریکہ ادا کرتا رہے گا۔ اور روسی کا چٹہ ۱۳.۹ فیصد ہی پر مشتمل ہوگا۔

تجدید دور سے

جنیوا اقوام متحدہ کے نمائندے ٹیونس کے اسر فرانس گرامم آج کراچی سے ہیں پوچھ گئے۔ آپ کراچی سے جمعرات کی شام کو روانہ ہوتے تھے۔ مکہ گیارہ ماہوں کو جس دن قائد اعظم مرحوم کی تیسری برسی تھی عرفات کے میدان میں ۳۰ لاکھ ڈراموں سے ملے۔ کشمیر اور فلسطین کی آزادی کے لئے اجتماعی دعا کی کراچی۔ اکل وزیر اعظم پاکستان مشراقت علی خان سے یکم خیر بردے سے رمانہ ہوں گے۔ آپ دہلی بوت کے ذمہ داران علی مردان خان تالپور کی رسم مسند نشینی میں شرکت کریں گے۔

آج بھی پانی نہیں آیا۔

لاہور ۱۴ ستمبر بہار پرباری دعا میں آج صبح پانی متوقع تھا۔ لیکن جو جواب اس سلسلے میں مشرقی پنجاب کی حکومت نے حکومت پنجاب کو ارسال کیا ہے۔ اس میں گھما ہے کہ پچھلے دنوں اودھور کے قریب رادھی سے رخ بدل گیا تھا جس پر ہیڈورکس سے اس بہر کو پانی ملتا ہے۔ اب جب تک رادھی کی سطح اتنی بلند نہ ہو پنجاب کو پانی نہیں آسکتا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ مشرقی پنجاب میں رادھی کا پانی ہر بہر کو مل رہا ہے۔

روس میں لاکھ کارکنوں سے جبراً کام لیا جا رہا ہے پولینڈ بلغاریہ ہنگری اور رومانیہ میں بھی یہ روسی غلامی کا قانون نافذ ہے

مندرجہ اعداد و شمار کی تصدیق کے لئے دلیل کے طور پر روس کے مختلف قراہن لیسو کوڈ۔ کرشل کوڈ۔ روسی اٹلانٹیکو پیڈیا اور متعلقہ لوگوں کے حلیفہ بیانات شامل ہیں جن کے ایسا کام لیا گیا۔ رپورٹ میں آگے چل کر دکھایا گیا ہے کہ سٹالین اپنے غلاموں سے بغیر کوئی رقم خرچ کئے سب سے زیادہ کام لینے میں تھیہ پولیس بھی تقریبات کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اس کے تحت کئی کوڈ کریم اور فرینچ کے کام ہوتے ہیں۔ مشرقی جرمنی میں قیدیوں کے کمیوں اور جیلوں

بوسنیا سہ ستمبر میں الاقرامی خزی ٹریڈ یو میں ٹیڈیشن کی ایک خاص رپورٹ کے مطابق روسیوں کے اور سب لاکھ کے درمیان کارکنوں سے جبراً کام لیا جا رہا ہے۔ لیکن با بقاظ دیگر ہر کس آدمیوں میں سے ایک آدمی سے جبراً کام لیا جا رہا ہے اس طرح لیکوسو اکیو پولینڈ۔ بلغاریہ۔ ہنگری اور رومانیہ میں بھی روسی غلامی کے قانون پر عمل کیا جا رہا ہے۔ صرف روسی جرمنی میں جبری کام لینے کے طریقے قدرے مختلف ہیں۔ اس رپورٹ میں

کا لہور ۱۴ ستمبر ایک نئے نظام کے ساتھ نوڈگراف مشرچ دھری کا نوڈر متا ۳۵۵ روپے کے رچیت ہو گیا۔ پولیس معرفت نشینی سے یہ مادہ صبح دی گئے کے قریب پیش آیا "من" کا نام تھا۔ من پر جبراً نہیں تھا

الفضل

مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۱ء

قتل مرتد پر عقلی بحث

یہ ہے کہ مودودی صاحب ایک نئے دین کی بنیاد رکھ رہے ہیں۔

اگر اس کے معنی میں ہیں کہ انہوں نے اسلام کی جو تفسیر پیش کی ہے۔ اس کے معنی گوشتوں پر تنقید ہو سکتی ہے۔ مثلاً یہ کہا جا سکتا ہے کہ انہوں نے موجودہ ازموں کو سامنے رکھ کر اسلام کو بھی ایک ازوم ہی کی حیثیت سے پیش فرمایا ہے اور اسی سطح پر لاکھڑا کیا ہے۔ جس پر اگر اشتراکیت وغیرہ تو بات بن جاتی ہے (الاعتقاد) (۱) (۲) اگرچہ نئی مودودی صاحب نے آپ کی اس نئی عقلی بحث کو

کوشش کے بہم الفاظ سے نوازا ہے مودودی صاحب کی ایک معمولی زنگہ اشتہار تصور کرنا چاہنا ہے نہ حقیقت یہ ہے کہ مودودی صاحب کی یہ بنیادی نئی نظریہ ہے۔ جو ان کی تحریک کو باوجود دیگر انہوں نے اسے اسلامی اصطلاحات سے مزین فرمایا ہے۔ ایک خاص غیر اسلامی باطل اور لادینی تحریک بنا دیتی ہے۔ مودودی صاحب کے خیال میں اشتراکیت ایک ایسی ہی ذرہ پرست باہر شاہ ہے۔ جس کا رعبہ و بادشاہ من ڈالک اور نیک مزدور وغیرہ ذرہ پرست باہر شاہ تھے۔ جو بالآخر اپنی پریش کو تاہر مصلحت قائم رکھنا چاہتے تھے۔ یا جس کا امریکہ کا سدھو جمہوریت ہے۔ جو بالآخر تمام دنیا پر امریکہ کی زندگی کی محفوظ چاہتا ہے۔ اور جو یہاں روس کا آمر ہے۔ جو دنیا میں بالآخر اشتراکی انقلاب پر پارک ناچا ہوتا ہے۔

اب اس بات کو ہم ایک دوسرے زاویہ سے جاننے میں۔ مودودی صاحب اپنے اسی کتابچہ میں جو آپ نے قتل مرتد کے مسئلہ پر لکھا ہے دیکھ لیں۔

”اس کا اسلام کا۔ واقعہ تعلق صرف ما بعد الطبیعت سے ہی نہیں بلکہ طبیعت اور مافی الطبیعت سے بھی ہے۔“ (مترجمی سنہ ۱۹۷۷ء)

مودودی صاحب نے یہ بات جس بات کو واضح کرنے کے لئے کہی ہے۔ اس پر تو ہم بعد میں بحث کریں گے

یہاں ہمیں صرف یہ دیکھنا ہے کہ مودودی صاحب کی اپنی تحریک مطلقاً اس جملہ کے برعکس پر استحصار رکھتی ہے۔ یعنی آپ یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام صرف طبیعت اور مافی الطبیعت سے ہی تعلق رکھتا ہے۔ ما بعد الطبیعت سے اس کا کوئی تعلق واسطہ نہیں ہے یہی وجہ ہے کہ آپ اپنا نظریہ ثابت کرنے کے لئے قرآن وحدیث کو پیش نہیں کرتے۔ یا کہتے ہیں تو کہ ایک تاویل کر سکتے ہیں۔ بلکہ اشتراک کی یاد دہانی سے دنیوی جمہوری نظام یا حکومتوں کی مثالیں پیش کرتے ہیں مثلاً آپ یہ ثابت

مودودی صاحب نے مسئلہ قتل مرتد کے متعلق قرآن۔ حدیث آثار صحابہ۔ اقوال ائمہ مجتہدین سے جو بحث فرمائی ہے۔ ہم اسکی غلطیاں واضح کر چکے ہیں۔ اور ثابت کر چکے ہیں کہ شریعت اسلامیہ میں نفس ازہاد کی سزا نہ صرف یہ کہ قتل نہیں ہے بلکہ کوئی ایسی جھوٹی سے جھوٹی سزا بھی نہیں ہے۔ جو کوئی عدالت خواہ وہ کتنی ہی اسلامی حکومت کی عدالت ہو دینے کی مجاز ہے۔

اسی ہم مودودی صاحب کے اس عقلی بت خانے کو توڑنے کے جو آپ نے خود ساختہ ڈھکوسلوں سے تیار کیا ہے۔ اور جو آپ کی اپنی کچھ فیملیوں کی پیداوار ہے۔ اور جو بنیاد ہے اس عظیم عقلی کی جس پر آپ نے اپنی غیر اسلامی باطل اور لادینی تحریک کے ہوائی نکلے بنانے کی سعی ناکام فرمائی ہے۔

مودودی صاحب کا مہلک اور لا علاج مرض یہ ہے کہ آپ اسلام کو بھی محض ایک ویسی دنیاوی تحریک سمجھتے ہیں۔ جیسی کہ اشتراکیت خطائیت وغیرہ دنیاوی تحریکیں ہیں۔ ان کے خیال میں حکومت الہیہ بھی ویسی ہی حکومت ہے۔ جیسی کہ دوسری دنیاوی حکومتیں خواہ وہ جمہوری ہوں۔

یا خود مختار بادشاہی۔ مودودی صاحب کی تحریک پر اگرچہ سب سے پہلے ہم نے ہی یہ بنیادی اعتراض کی تھا۔ لیکن ہم اس اعتراض کے تعلق میں اب منظر دہلی میں بہت روزہ الاعتصام گورجوالہ جو اچھریٹ کا مشہور آرگن ہے۔ اس کے مدیر مولوی محمد حنیف صاحب ندوی جو مودودی صاحب سے کئی باتوں میں قانون کرنے کے حامی ہیں۔ الاعتصام کی اشاعت کے راجگرتھ ہے۔

اسلامی اور طبیعت علماء ہند کے زیر عنوان مودودی صاحب کی طرف سے علماء ہند کے بیان کا جواب دیتے ہوئے اور مودودی صاحب کی صفائی پیش کرنے ہوئے فرماتے ہیں۔

”مودودی صاحب کے لٹریچر پر ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ اس سے دین کے ساتھ صحیح و باطنی رہتی۔ اور اس کا سبب یہ بتایا ہے کہ ان کے لٹریچر میں کچھ ایسی چیزیں ہیں جو اسلاف کے سلا تعلق خاطر کو کم کر دیتی ہیں۔ یہ اعتراض بلاشبہ ذرا ہی ہے لیکن جینک

اس میں یہ اہمال رہے گا۔ کہ وہ کیا چیزیں ہیں اس وقت تک اہل علم کم از کم اس کو درخور اعتناء نہیں سمجھیں گے۔ اس سے بھی بڑا اور آخری اعتراض

کونے کونے کے لئے کہ اسلام حکومت میں بھی مرتد کی سزا قتل ہے۔ انگلستان جیسی خالص دنیوی جمہوریت کے قانون سے برطانوی رعایا (British Subjects) اور ایٹار رعایا (alien) کا مقنازی قانون پیش کرتے ہیں۔ تو یا آپ کے خیال میں اسلام بھی قانون انگلستان کی طرح صرف طبیعت اور مافی الطبیعت سے تعلق رکھتا ہے اس کا بھی ما بعد الطبیعت سے کوئی تعلق واسطہ نہیں۔ سوچئے اسلام پر یہ کس قدر ظلم ہے۔ اگر ہم ایک طرف دین اسلام کو الیہ اویان سے مجبور کرتے ہیں۔ جو صرف ما بعد الطبیعت سے تعلق رکھتے ہیں۔ تو دوسری طرف ہمیں اسلام کی حکومت کو ایسی تمام دنیوی حکومتوں سے ممتاز کرنا پڑے گا جو صرف طبیعت اور مافی الطبیعت سے ہی تعلق رکھتی ہیں اور ما بعد الطبیعت سے کوئی واسطہ نہیں رکھتیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلامی حکومت کا قانون غیر مسلموں کے لئے عام اصطلاحات استعمال نہیں کرتا۔ بلکہ اپنی خاص اصطلاحات خود وضع کرتا ہے۔ وہ اپنی غیر اسلامی رعایا کے لئے اخیار علیا (ذمہ منگہ) کا لفظ استعمال نہیں کرتا۔ بلکہ مشرک اور ذمی کے الفاظ استعمال کرتا ہے۔ اس لئے کہ اس کا قانون دنیوی حکومتوں سے مختلف ہے۔ وہ اپنے قانون کے پیش نظر ایسے الفاظ یا اصطلاحات استعمال کرتا ہے۔ جو اس کے خاص قانون کے مفہوم کو زیادہ سے زیادہ ادا کرنے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اسلام ایک اقتدار کا دین ہے۔ وہ کسی ظلم نہیں کرتا۔ یہاں تک کہ اگر ہمیں کوئی مہر بھی پہنچائے۔ تو وہ یہ نہیں کہتا۔ کہ مہر وراثت کے بدلے وراثت ہی لو۔ اور نہ ہی کہتا ہے۔ کہ اگر کوئی تمہاری ایک سال پر لٹا پڑے۔ تو تم دوسرا سال بھی اس کے اگے کر دو۔ بلکہ

وہ یہ حکم دیتا ہے۔ جزا و سنیۃ سنیۃ مثلاً ما من عفا و اصلح فاجرا علی اللہ انہ لا یحب الظالمین دستور الم) یعنی اگر سزا سے اصلاح ہوتی ہو۔ تو سزا دو اور اگر گذرے اصلاح ہوتی ہو۔ تو گذر کر دو۔ اس کے پیش نظر اصلاح ہے نہ کہ صرف انتقام۔ اس طرح اسلامی حکومت کا قانون یہ نہیں ہے۔ کہ ہر مرتد کو چھوڑ دو۔ بلکہ وہ کہتا ہے کہ وہ مرتد جو عارب ہے۔ اور عارب اللہ و الرسول کی تفریق میں آتا ہو۔ اس کی سزا ذرعیہ جرم اور حالات کے مطابق قتل بھی ہو سکتی ہے۔ لیکن جو مرتد عارب اللہ و الرسول کی تفریق میں نہیں آتا۔ جو صرف اپنی آفری نجات کے پیش نظر تبدیل مذہب کرتا ہے۔ خواہ وہ کتنی ہی کفر و شرک کی گہرائیوں میں اتر جاتا ہے۔ اس کی سزا کوئی انسانی عدالت نہیں دے سکتی۔ خواہ وہ کتنی ہی اسلامی حکومت کی مقرر کردہ عدالت کیوں نہ ہو۔ بلکہ اسکی سزا وہی ہے۔ جو کافر اول یا مشرک اول کی سزا ہے۔ جو اس کو اللہ تعالیٰ ہی خود قیامت کو دے گا۔ یعنی وہ جہنم کی آگ کا پینہ بن جایا جائے گا۔

اے سیاسی علماء خدا تعالیٰ سے ڈرو۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی شرم کرو۔ اللہ تعالیٰ کے کلام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو اپنی خون آشامی کی تسکین کے لئے کھیل نہ بناؤ۔ (باقی)

دفتر لجنہ اماء اللہ کے لئے مزید روپے کی ضرورت

لجنات اماء اللہ توجہ کریں

جیسا کہ ہمیں معلوم ہے۔ لجنہ اماء اللہ کا دفتر شاندار سیما نے پر تعمیر ہو رہا ہے۔ اس وقت تک اس مقصد کے لئے جس قدر رقم جمع کی گئی تھی۔ وہ سب ختم ہو چکی ہے۔ اور مزید تیس ہزار روپے کی تعمیر کی تکمیل کے لئے ضرورت ہے۔ جس کے جمع کرنے کی اجازت نظارت بیت المال سے لے لی گئی ہے۔ رقم تقسیم کر کے تمام لجنات پر پھیلا دی گئی ہے۔ لیکن اس وقت تک باوجود بار بار اعلان کرنے کے بہت کم لجنات نے اس طرف توجہ دی ہے۔ تمام لجنات کی عمدہ داروں کو چاہیے کہ مستورات کے سامنے اس چندہ کی اہمیت کو بیان کریں۔ اور جلد از جلد مقررہ رقم پورا کرنے کی کوشش کریں۔ جہاں لجنات قائم نہیں۔ وہاں کی مستورات کو چاہیے کہ براہ راست مرکزی اپنا چندہ بھجوا دیں۔ اگر جلد از جلد رقم جمع نہ کی گئی۔ تو ڈر ہے کہ عمارت کا کام بند نہ کرنا پڑے۔

چندہ سالانہ اجتماع

۱۲ - ۱۳ - ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۱ء

اجتماع بالکل قریب ہے۔ مجالس چندہ سالانہ اجتماع ہر خادم سے شرح کے مطابق وصول کر کے جلد مرکزی بھجوائیں۔ تا اصطلاحات کی تیاری میں روک نہ ہو۔ (مستند ضام الاصلہ مرکزی)

جمعہ خطبہ نمبر ۲۹

251

کوشش کرو کہ سوائے اشد معذوری کے کوئی احمدی بھی تحریک جدید میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے

مرکز ایک نقطہ مرکزی کی حیثیت رکھتا ہے لہذا اسے سب سے پہلے بیداری کا ثبوت دینا چاہیے

از حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۳ اگست ۱۹۵۷ء بمقام راجہ مروتیہ سلطان احمد صاحب پیر کوٹی واتف زندگی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ ایک جلسے عرصہ کے بعد میں مسجد میں آنے کے قابل ہو سکا ہوں۔ ابھی میرے گھٹنے کا تکلیف پوری طرح رفع نہیں ہوئی تاہم میں اس قابل ہو گیا ہوں کہ چل پھر سکوں سیڑھیوں پر ابھی پڑھنا ذرا مشکل ہے۔ اب جبکہ میں مسجد کی طرف آ رہا تھا مجھے سیڑھیوں کا خیال نہیں تھا۔ اس لئے جب سیڑھیوں پر چڑھنے لگا تو مشکل سلوم ہوئی۔ اور دو تین سوٹیوں کا سہارا لے کر میں تین سیڑھیاں چڑھ سکا ویسے میدان میں میرے سہارا کے چل پھر سکتا ہوں۔

آج میں آپ لوگوں کو

ایک حدیث

کا طرٹ توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ الا فی الجسد مضغۃ اذا صلحت صلح الجسد کلہ و اذا فسدت فسدت الجسد کلہ غوب و اذا فسد کھول کے کسن لو۔ کہ انسانی جسم میں گوشت کا ایک لوتھڑا ہے۔ لڑا صلح صلح الجسد کلہ۔ جب وہ گوشت کا لوتھڑا ٹھیک ہوتا ہے تو سارا جسم انسانی ٹھیک ہو جاتا ہے۔ و اذا فسدت فسدت الجسد کلہ اور جب وہ لوتھڑا خراب ہو جاتا ہے۔ تو سارا انسانی جسم خراب ہو جاتا ہے۔ پھر فرمایا لا و هو انقلاب سنو

وہ گوشت کا لوتھڑا دل ہے

قرآن کریم میں اشد لغاں کا لقب کے متعلق فرماتا ہے کہ وہ مددوں میں۔ قرآن کریم میں جب "قلب" کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے۔ تو اس سے مراد وہی قلب ہوتا ہے جو سینہ میں ہوتا ہے۔ اور وہ دل جو انسانی جسم کو خون جیبا کرنے والا ہے۔ وہ بھی سینہ میں ہی واقع ہے۔ لوگوں نے خصوصاً ان زمانہ کے سائنس دانوں اور مشرک ابدان والوں نے کہا ہے کہ وہ چیز جو انسانی اعمال۔ افعال۔ ارادوں اور خواہشات کو منضبط کرتی ہے۔

صاف ہو جاتا ہے۔ تو یہ ایک اتفاقی امر ہے۔ ورنہ دل کی صفائی اور جسم کی صفائی آپس میں لازم لازم نہیں ہوں۔ ہاں اس سے یہ استلال ضرور ہوتا ہے کہ دنیا کے تمام نظاموں میں ایک چیز کو قلب کی حیثیت حاصل ہوتی ہے۔ اور دوسری چیزوں کو جو اس کے اس سے جہاں یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ جہاں صفائی دل کی صفائی پر منحصر ہے۔ وہاں یہ نتیجہ بھی نکلتا ہے۔ کہ دنیا کے تمام نظاموں میں جس چیز کو دل کی حیثیت حاصل ہوگی۔ باقی سب چیزوں کی صفائی اس کی صفائی پر منحصر ہوگی۔ ہماری جماعت بھی

اور انہیں ایک نظام کے نیچے لاتی ہے۔ آیا وہ دل ہے یا دماغ۔ موجودہ سائنس دانوں کا فیصلہ یہ ہے۔ کہ وہ دل نہیں دماغ ہے۔ سائنس دانوں نے ڈر کہ بعض مسلمان علماء نے بھی قرآن کی آیات کی ایسی تفسیر شروع کر دی ہے جس سے یہ نکلتا ہے۔ کہ

قلب سے مراد

قلب انسانی نہیں۔ اس سے مراد محض وہ مقام ہے جو انسانی جسم پر حکومت کرتا ہے۔ چاہے وہ دماغ ہی ہو۔ میرے نزدیک یہ تو ہمیشہ محض ڈر کی وجہ سے ہے۔ کئی لوگوں نے کوشش کی ہے کہ وہ سائنس کے ڈر کی وجہ سے آیات کو مجھ سے لے کر مانتے مانتے کہیں لیکن جہاں تک قرآن کریم پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ میرے نزدیک قلب سے مراد وہی چیز ہے جو سینہ میں ہوتی ہے۔ اور اس چیز کو دماغ قرار دینا محض دھندلاہٹا ہوا خیالی ہے۔

اس وقت میں اس حدیث کے لفظی معنیوں کے متعلق کچھ نہیں کہنا چاہتا۔ بلکہ اس کے عمومی استدلال کی طرف آپ لوگوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں

اعمال کی صفائی

دل کی صفائی کے ساتھ وابستہ ہے تم اپنے ہاتھوں کی صفائی کر کے پاک نہیں ہو سکتے۔ تم اپنے منہ کی صفائی کر کے پاک نہیں ہو سکتے۔ تم اپنے سینے کی صفائی کر کے پاک نہیں ہو سکتے۔ لہذا اگر تم اپنے دل کی صفائی کر لو گے۔ تو تمہارا منہ پاک ہو جائے گا۔ تمہارے ہاتھ بھی پاک ہو جائیں گے۔ تمہارے پاؤں بھی پاک ہو جائیں گے۔ جسے جسم کی صفائی کے لئے دل کی صفائی لازمی نہیں ہے۔ سب سے جسم کی صفائی کے لئے دل کی صفائی لازمی ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ صاف نہ ہو۔ اگر ہم جسم کی صفائی کے ساتھ دل

ایک نظام کے ماتحت ہے۔ وہ بھی ایک جسم انسانی کے مشابہ ہے جن چیزوں میں نظام ہوتا ہے۔ وہ ایک دوسرے کا اثر قبول کرتی ہیں لیکن جن چیزوں میں نظام نہیں ہوتا۔ وہ ایک دوسرے کا اثر قبول نہیں کرتیں۔ مثلاً ایک دیوار ہے۔ دوسری دیوار اس سے سو گرا یا بیڑھ سو گرنے کا صلہ پر ہے۔ اب اگر ایک دیوار گر جائے۔ یا اسے کوئی مدد ملے۔ یا دوسری کو اس سے کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ لیکن اللہ دونوں دیواریں ایک مکان کا حصہ ہوں تو ایک کے گرنے سے دوسری کو مدد ملے ہو جائے گی۔ لیکن بیکار ہو جائے گا۔ اور وہ نئے سرے سے بنانا پڑے گا

نظام سے وابستہ

ہوتی ہیں۔ ان کا ایک قلب ہوتا ہے۔ بالکل اسی طرح جس طرح انسانی جسم میں ایک قلب ہوتا ہے۔ جیسا کہ جسم میں اس کے نظام کو برقرار رکھنے کے لئے قلب کی ضرورت ہے۔ تو جہاں اس قسم کی دوسری چیزیں پائی جائیں گی۔ وہاں اس قانون کا اثر جاری ہو جائے گا۔ اور جو

چیز بھی انسانی جسم کے مشابہ ہوگی۔ وہاں یہ اصول جاری ہو جائے گا۔ مثلاً یہی مثال ہے کہ ایک شخص کا کافر ہو گیا ہے۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان نہیں لانا۔ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا تسلیم کرتا ہے۔ ایسے شخص کے متعلق قرآن کریم میں جو احکام ملتے ہیں۔ اس سے ملتے جلتے شخص پر بھی وہی احکام لگائے گئے۔ یہ نہیں کہ وہ احکام صرف ایک عیسائی یا صرف ایک یودی کے لئے ہیں۔ بلکہ جو بھی ایک عیسائی یا یودی کی طرح اعمال کرے گا۔ اسی وہی احکام جاری ہوں گے۔ مثلاً جو بھی میں۔ ان پر بھی عیسائیوں اور یودیوں والے احکام جاری ہوں گے۔ چنانچہ جو مسیحوں کے متعلق حضرت عمرؓ کے زمانہ میں صحابہ نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ ان سے وہی سلوک کیا جائے گا۔ جو مسیحوں سے کیا جاتا ہے۔ حالانکہ جو مسیحوں کے متعلق قرآن کریم میں تفصیلی ذکر نہیں آیا۔ قرآن کریم ان کا اشاروں میں ذکر کر چکا ہے۔

پس جو چیز بھی

انسانی جسم کے مشابہ

ہوگی۔ اور جہاں بھی یہ معلوم ہوگا۔ کہ ایک چیز دوسری سے متاثر ہے۔ اور وہ ایک دوسری پر اثر انداز ہوتی ہے وہاں یہ متاثر ہو گیا۔ کہ ان دونوں چیزوں کو آپس میں جسم اور قلب کی حیثیت حاصل ہے۔ اذہا فسدت فسدت الجسد کلہ۔ جب ان کا مرکزی نقطہ خراب ہو جائے گا۔ تو وہ ساری چیزیں خراب ہو جائیں گی۔ جہاں کے تابع ہوں گی۔ اذہا فسدت صلحہ الجسد کلہ۔ اور جب ان کا مرکزی نقطہ صحیح ہو جائے گا۔ تو وہ ساری چیزیں صحیح ہو جائیں گی۔ جہاں کے تابع ہوں گی۔ بالکل اسی طرح جس طرح دل کے خراب ہونے سے سارا جسم انسانی خراب ہو جاتا ہے۔ اور اس کے صحیح ہونے سے سارا جسم انسانی صحیح ہو جاتا ہے۔ مثلاً اسلام کا ایک نقطہ مرکزی عقائد ہے۔ پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک یہ ایک نقطہ ہے۔ پھر ان کے عقائد کے لحاظ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک نقطہ مرکزی ہیں۔ پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے عقائد کے لحاظ سے ایک زمانہ میں قابِلان مرکزی حساب عارضی طور پر وہ مرکزی ہے پھر علاقوں قانون کی مرکزی جہاں اس نقطہ مرکزی کی حیثیت رکھتی ہیں۔ اور وہ بیرونی جہاں ان کے متاثر کرنے والے ہیں۔ وہ سب کچھ بحال مرکز میں کوئی خرابی پیدا ہوگی۔

توسیر و فی جماعتیں بھی اس سے متاثر ہوں گی مثلاً مرکز میں اگر نمازوں میں سستی یا جستی پیدا ہو جائے تو باہر سے جب کوئی مہمان آئے گا تو وہ یہاں سے کچھ باقی اندر کرے گا۔ اور اپنے گاؤں جا کر کہے گا کہ میں نے ربوہ میں دیکھا ہے کہ لوگ نمازوں کے بہت با بند ہیں۔ آپ کیا کر رہے ہیں؟ اس طرح بہت حد تک اس جماعت کے لوگ نمازوں کے با بند ہو جائیں گے۔ لیکن اگر وہ مہمان مرکز سے برا اثر لیکر گیا ہے تو جب کوئی مہمان اٹھ کر لوگوں کو نماز کی پابندی کرنے کی تلقین کرے گا تو وہ شخص کہے گا میں ربوہ میں گیا تھا، وہاں بھی لوگ نماز کے پابند ہیں۔ اس طرح جماعت میں سستی پھیل جائے گی۔ پس اذفسدت فسد الجسد کلمہ واذا صلحت صلح الجسد کلمہ۔

مرکز وہ جگہ نہیں ہو سکتی۔ جہاں باہر سے لوگ نہ آئیں۔ اور

جب لوگ باہر سے آئیں گے تو ان کی انھیں بند کی جا سکتی ہیں۔ ان کے گاؤں میں یعنی ٹھونسے جا سکتی ہے۔ اور نہ ان کی زبانیں کاٹی جا سکتی ہیں۔ وہ تب آئیں گے۔ وہ دیکھیں گے کہ وہ سینے لگے بھی۔ اور وہ اپنے اپنے گاؤں میں واپس جا کر باقی بھی کریں گے۔ پس ربوہ پر دوسری ذمہ داری عاید ہوتی ہے جیسی ذمہ داریاں پہلے قادیان پر تھیں اور اب بھی ہیں۔ بلکہ اب ربوہ کا جماعت پر زیادہ وسیع اثر ہے۔ کیونکہ عارضی طور پر خلافت ربوہ میں آگئی ہے۔ جب خدا تعالیٰ چاہے گا۔ اور وہ کامیابی اور کامرانی کے ساتھ مسلمانوں کو واپس ان کے گھروں میں لے جائے گا۔ تو پھر قادیان مرکز بن جائے گا۔ لیکن جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ اس کے یہ منہ نہیں ہوں گے۔ کہ ربوہ مرکز نہیں رہے گا۔ ربوہ کیا۔ یہیں سینکڑوں اور ہزاروں کی ضرورت ہے۔ کیونکہ ہر ملک اور ہر علاقہ میں ایک مرکز کا ہونا ضروری ہے۔ اور اس وقت مختلف ممالک میں بعض جگہیں

مرکز کی حیثیت رکھتی ہیں۔ مثلاً گولڈ کوئٹ ڈسٹریکٹ افریقہ کے لوگ جب سالٹ پانڈ جاتے ہیں۔ تو کہتے ہیں ہم مرکز میں گئے تھے۔ ان کے لئے سالٹ پانڈ ہی مرکز ہے۔ کیونکہ اپنا رخ ملنے والے رہتا ہے۔ اور وہی سے اہمیت دیا ہوتی ہے۔ پھر نائیجیریا میں لیگوس کا جماعت بیرونی جماعتوں پر اثر انداز ہوتی ہے۔ کیونکہ وہاں مرکزی بیٹے رہتا ہے۔ اور وہیں سے تمام جماعتوں کو احکام جاری ہوتے ہیں۔ اب امریکی و اشتراکیوں کو مرکز کی حیثیت حاصل ہے۔ اور ضروری ہے کہ اس کا اثر دوسری جماعتوں پر پڑے۔ اندیشہ میں جکارنا جماعت کا مرکز ہے۔ حکومت کا مرکز بھی وہی ہے۔ پس لازمی ہے کہ وہاں کی جماعت کی

کو تاہم یہ یا خوبیوں کا اثر تمام دوسری جماعتوں پر پڑے۔ لیکن ربوہ کو ان مراکز سے زیادہ حیثیت حاصل ہے۔ خلافت یہاں ہے۔ اور اس وقت تک خلافت نہیں رہے گی۔ جب تک کہ ہندوستان میں امن قائم نہیں ہو جاتا۔ یہیں وہاں تبلیغ کی پوری آزادی نہیں مل جاتی۔ اور ہم دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مل کر وہاں امن کی زندگی بسر نہیں کر سکتے۔ نادان حضرات

ہم پر اعتراض کرتے ہیں کہ ہمیں قادیان واپس جانے کی خواہش ہے۔ ان کے ذہن میں یہ بات نہیں آتی، کہ مکہ مسلمانوں کا مرکز ہے۔ جو اس وقت اہمیت کے ساتھ ہے۔ کیا سنیوں کو دینا جانے کی خواہش نہیں۔ لیکن ذلت کے ساتھ زندگی گزارنا اور عزت کے ساتھ نہیں رہنا دونوں برابر نہیں ہو سکتے۔ ہم ذلت کے ساتھ واپس جانا نہیں چاہتے ہم اس وقت واپس جانے کی خواہش رکھتے ہیں جب ہمارے ساتھ دوسرے مسلمانوں کو بھی وہاں مکمل آزادی حاصل ہوگی۔ کیونکہ جہاں تک ہندوؤں اور مسلمانوں کا تعلق ہے۔ وہ ہمیں ویسے ہی مسلمان سمجھتے ہیں۔ جیسے دوسرے مسلمانوں کو۔ اس لئے یہ شور مچانا محض احمقانہ بات ہے۔ اور پھر اس بات کی علامت ہے۔ کہ ان کی سمجھ بوجھ ٹوٹ چکی ہیں۔ اور ان کے ارادے پست ہو چکے ہیں۔ اس لئے وہ اپنی آبائی عزت کو واپس لینا نہیں چاہتے۔ یا یہ بات محض دشمنی کی وجہ سے ہے کیونکہ انسان عداوت کے وجہ سے ایسی باتیں بھی کر لیتا ہے۔ بلکہ عداوت میں اگر وہ اپنے ماں باپ میں بھائیوں اور دوسرے عزیزوں کو گالیاں بھی دے لیتا ہے۔ پس جب تک

ربوہ میں خلافت ہے، اسے بہت زیادہ اہمیت حاصل ہے۔ اور یہ اہمیت ساری دنیا پر اثر انداز ہوگی۔ پھر جب قادیان واپس مل جائے گا۔ تب بھی یہ مرکز نہ ہوگا۔ کیونکہ بیان اللہ تعالیٰ کے حضور بے شمار دعائی کی گئی ہیں۔ مگر اس وقت یہ اپنے علاقہ کا مرکز ہو جائے گا۔ اور اسکی وہ حیثیت نہیں رہے گی۔ جو اب ہے۔

گزشتہ ۱۷ سال سے میں نے تحریک جدید کو جاری کیا ہے اور سب سے پہلے میں نے قادیان کے لوگوں کو مخاطب کیا تھا۔ اور اب میرے سامنے ربوہ کے لوگ بیٹھے ہیں۔ مجھے افسوس ہے کہ پتہ پڑتا ہے کہ چند سالوں سے جماعت کی تحریک جدید کی طرف وہ توجہ نہیں رہی۔ جو پہلے تھی۔ حالانکہ کام پہلے سے بیسیوں گنے بڑھ گیا ہے۔ مسلمانوں کی تعداد جو اب ہے اس سے پہلے اس کا بیسواں حصہ بھی نہیں تھی۔ جماعت کی جو تنظیم اب ہے اس کے پہلے اس کا بیسواں حصہ بھی نہیں تھی۔ جماعت کی تعداد اب سب سے پہلے اس کا بیسواں حصہ بھی نہیں تھی۔ جماعت کی بعض جگہوں پر جماعت کم ہو گئی ہے۔ ورنہ عام طور پر جماعت بڑھتی ہے۔ لیکن ابھی تک ہماری تبلیغ اتنی بھی نہیں۔ جتنا آئے ہیں منگ

ہوتا ہے۔ اس وقت ہمارا مخاطب طبقہ دس پندرہ لاکھ کی تعداد میں ہے۔ اور دنیا کی تعداد اڑھائی ارب ہے۔ ہم نے تو اس تعداد کو دس کروڑ بنا دیا ہے۔ اور پھر اڑھائی ارب تک نہیں بھی سے ہو گئے ہیں۔ جو تعداد ہماری مخاطب ہے۔ وہ اڑھائی ارب میں اڑھائی ہزاروں حصہ بھی نہیں۔ اتنا حصہ تک اگر آئے ہیں ڈال دیا جائے تو اس کا پتہ ہی نہیں لگے گا۔ مثلاً ادھیر آٹا ہو۔ تو ادھیر میں چالیس ٹونے ہوتے ہیں۔ اور چالیس ٹونے میں ۸۰ ماہے ہوتے ہیں۔ اور ۸ ماہ ماہ مارول میں ۳۸۰ رتیاں ہوتی ہیں۔ گویا ہم اگر دنیا کی آبادی کے لحاظ سے اپنی تبلیغ کا اندازہ لگائیں تو اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ جس طرح آدھیر آٹے میں رتی یا ڈبڑھ رتی تک ڈالا جائے۔ اگر آدھیر آٹے میں رتی ڈبڑھ رتی تک ڈالا جائے۔ تو اس کا پتہ ہی نہیں لگے گا۔ بلکہ اگر اتنی مقدار تک کی ایک لکھڑی بھی ڈالی جائے۔ تو وہ زیادہ محسوس نہ ہوگا۔ لیکن اتنی بات پر ہی ہمیں غفلت پیدا ہو گئی ہے۔ حالانکہ چاہیے تو یہ تھا۔ کہ ہماری تبلیغ زیادہ سے زیادہ لوگوں تک پہنچتی

پھر یہ بھی سمجھو کہ سارے لوگ ہماری بات نہیں مانتے۔ ۱۰-۱۱ لاکھ آدمی کے یہ معنی ہیں۔ کہ ہزار دہائی آدمی ہماری بات مانتے گے۔ باقی لوگ ہمارے مخالف ہو جائیں گے۔ یا بات سن کر اس پر عمل نہیں کریں گے۔ اگر تمہارا یہ فیصلہ ہے کہ ہماری تبلیغ ساری دنیا میں پھیلے تو دس برس میں اس کی دو تین لاکھ آدمی ہماری باتیں سنیں۔ اور انہیں مانتے نہ ہوگا۔ پھر بعض دفعہ اب ہوتا ہے کہ جب کسی علاقہ میں سچائی پھیل جاتی ہے۔ تو سارا ملک کا ملک اس سچائی کو قبول کر لیتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس بھی پہلے ایک ایک کر کے آدمی آئے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس بھی پہلے ایک ایک کر کے آدمی آئے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس بھی پہلے ایک ایک کر کے آدمی آئے۔ پھر سب لوگ آ گئے۔ اسی طرح اگر سارے پاس کسی جزیرہ کے لاکھ لاکھ آدمی آجائیں۔ اور وہ وہاں کی آبادی کے ۳۰-۴۰ فی صدی ہو جائیں۔ تو باقی ۶۰

۶۰ فی صدی ایک دن میں ایمان لے آئیں گے۔ پھر ایک جزیرہ سے دوسرا جزیرہ متاثر ہوگا اور وہاں کے لوگ ایمان لے آئیں گے۔ لیکن اس دن کو لانے کے لئے کوئی میسار تو ہونا چاہیے کہ ہماری تبلیغ اڑھائی ارب لوگوں میں پھیل جائے۔ لیکن ہم دس پندرہ لاکھ سے بھی نیچے اتر رہے ہیں۔ دفتر سے مجھے روزانہ کاغذات آتے ہیں۔ کہ فلاں کام کو بند کر دیا جائے۔ فلاں محکمہ کو توڑ دیا جائے۔ کیونکہ اب سارا کام فرض پر چل رہا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس میں سب سے بڑی ذمہ داری مرکز پر آتی ہے۔ قادیان باقی دنیا سے پریشد ہے۔ وہ صرف اب ہندوستان کا مرکز ہے۔ وہ اب یورپی۔ تالیا۔ ساٹرا۔ جاوا۔ سیبوس۔ انگلینڈ۔ جرمنی۔ ٹالینڈ۔ سوئیڈن۔ رینڈ۔ امریکہ۔ ایٹ۔ افریقہ۔ یعنی سب ٹالینڈ۔ نیکیا۔ کینیا۔ کالونیا۔ بوگرڈا۔ مغربی افریقہ۔ یعنی لوگوں کو

نائیجیریا اور سری لنکا۔ عراق۔ شام۔ عرب۔ بلطین۔ پاکستان اور سیلون وغیرہ کے ساتھ نہیں ہیں۔ ہمیں مرکز کو بیکرنا چاہیے۔ اور ہمیں مرکز میں کام اس قدر مکمل کر لینا چاہیے۔ کہ ہم باہر کی جماعتوں کو صلح کر سکیں۔ کہ مرکز نے اپنے اندر اس قدر تہذیبی پیدا کر لے۔ کہ ہمیں اپنی اندر تہذیبی پیدا کرنا چاہیے۔ ہمیں اپنی تحریکوں میں جو کامیابی ہوئی ہے۔ اسکی بڑی وجہ یہی ہے۔ کہ مرکز پکا ہوتا تھا۔ اور جب مرکز پکا ہوتا ہے۔ تو پھر کئی کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ لوگ خود بخود اپنے اندر میداری پیدا کر لیتے ہیں۔ جلسہ تو انوار کو ہے۔ لیکن شاید میداری کی وجہ سے مجھے وہاں آنے کا موقع نہ ملے۔ اس لئے میں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے آپ لوگوں کو اس طرف توجہ دینا چاہتا ہوں۔ ربوہ کی تمام مجلسیں۔ ادارے۔ پریذیڈنٹ صاحبان سکریٹری مل کر ایسی کوشش کریں۔ کہ ہر مرد اور عورت جس کے لئے مادی لحاظ سے تحریک حیدر میں حصہ لینا ممکن ہے۔ وہ اس میں حصہ لے۔ اور پھر اپنے وعدہ کو عملی سے پورا کرے۔ اور یہ سبھی ہو سکتا ہے۔ جب باقی شرائط کو بھی پورا کیا جائے۔ میں نے دیکھا ہے۔ کہ باقی شرائط پر سبھی گھر میں ہی اب پوری طرح عمل نہیں ہو رہا۔ اور وہ شرائط سادہ زندگی بسر کرنا۔ فضول خرچی سے بچنا۔ زیورات اور کپڑوں پر زیادہ خرچ نہ کرنا۔ ایک سالن کا ٹھکانا۔ سینا اور تمام شہوں میں نہ جانا۔ میں پہلے یہ شکایت نہیں کرتی کہ عجمت کو جوان سیناؤں میں جاتے ہیں۔ لیکن اب بعض اوقات ایسی شکایات ملتی ہیں۔ جن سے محسوس ہوتا ہے۔ کہ سب کو نہیں۔ لیکن ایک تعداد نوجوانوں کی سیناؤں میں جاتی ہے۔ اگر سولہ کا سینا میں جائے۔ اور چار چار ایک ایک ٹکٹ ہو۔ تو وہیں سو روپیہ سالانہ ہمارا اس طرح ضائع ہوتا ہے۔ اگر یہ روپیہ تحریک میں جاتا۔ تو اس سے عظیم الشان فائدہ ہوتا۔ پھر کھانے میں بھی طوری حجت کی جائے تو پانچ چھ روپے ماہوار کی بچت ہو جاتی ہے۔ اور ایک غریبے غریب آدمی بھی اٹھی ماہوار کھا لیتا ہے۔ اب اگر اٹھی ماہوار کاجی اندازہ رکھا جائے۔ تو کتنی بچت ہو سکتی ہے۔ اگر جماعت کا ہر بچانے والا اٹھی ماہوار کھا لے اور اس کا نصف بھی تحریک میں دے۔ تو لاکھوں روپے کی آمد ہو سکتی ہے۔ اگر ایک ایک آدمی ماہوار آئے۔ تو موجودہ بجٹ سے ۷۵۰۰۰ روپے زیادہ کی آمد ہو سکتی ہے۔ ہر چیز کے لئے کوئی نہ کوئی رستہ ہوتا ہے۔ اور اسی رستہ کے ذریعہ اس چیز کو حاصل کیا جا سکتا ہے۔ قرآن کریم میں آیا ہے۔ فانوا للیوت من اللہ لیسوا۔ یعنی گھروں میں دروازوں کے رستہ داخل ہو۔ اگر تم دیوانی بچانڈ کر اندر داخل ہونا چاہو تو یہ طریق درست نہیں ہوگا۔ اگر تم تلوار چلانا اور ہتھیار سے کام لینا سیکھو نہیں۔ اور دفاع اور حملہ کے طریق نہ سیکھو۔ بلکہ کوئی سینہ تان کر دشمن کے سامنے چلے جاؤ۔ اور وہ تمہیں گولی مار کر ہٹا کر دے۔ تو اس سے ملک کو کیا فائدہ ہوگا۔ اس کے تمہاری قوم کو کیا فائدہ ہوگا۔ اگر چھوٹی سے چھوٹی تلوار بھی ہو۔ چاقو بھی۔ یا ڈنڈا ہی ہو۔ اور اس سے کام لینے کا فن نہیں آتا۔ تو تم قوم کے لئے مفید دعوہ نہیں کر سکتے ہو۔

کے لیے مگر تمہیں تلوار یا لالہ علی جیلانا نہیں آتا تو مومن
 عہد قرآن کی طرح بیٹھنے اور بد دعا میں دینے
 کے تم کو کچھ کیا سکتے ہو۔ یاد کرو دس بارہ ہزار کی
 تعداد میں جمع ہو کر چند نعرے مارو گے کیا اس
 سے کام ختم ہو جائے گا۔ یا اگر اجرائے کاتب
 کے لوگ ہوں تو وہ احمدیوں کو گامیاں نکال میں تھے
 اور کہہ دیں گے ان کا بیڑا غرق ہو اور وہ سمجھ
 میں گئے کہ جو نبی انہوں نے کہا کہ احمدیوں کا
 بیڑا غرق ہو اسلام غرق ہو پہنچ جائے گا یہ
 سب لغویات میں جن سے بچنا چاہیے اور میں
 دیکھتا ہوں کہ آج کل لوگ اپنے فون کے
 ساتھ دستخط کر رہے ہیں۔ مجھے یہ خبریں
 سن کر سنبھلی آجاتی ہے۔ میں چند دن مہوئے
 اپنا فون ٹسٹ کروانے کے لیے لاہور ہسپتال میں
 گیا پتا ہونوں نے میری باتوں انگلیوں سے استفادہ
 فون نکالا کہ اس سے چامیس دستخط ہو سکتے تھے
 فون سے دستخط کرنے سے کیا انسان میں بہادری
 آجاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام

سنایا کرتے تھے

کہ ایک بیوقوف بادشاہ تھا۔ اس کے دربار میں
 اس سے مشورہ دیا کہ فوج پر اتنا خرچہ جو رہا
 ہے اس کی کیا ضرورت ہے انہیں ناراض کر دیا
 جائے۔ جب لڑائی ہوگی نقصانیوں کو بلا یا جھگڑا
 اور وہ اس کام کو سر انجام دیں گے۔ بادشاہ
 نے یہاں لکھا کہ چلو یہی دور یہ عیاشی میں خرچہ کرونگا
 اس فوج کو توڑنے کے احکام صادر کر دینے
 اور نقصانیوں کو بلا کر انہیں حکم دیا کہ وہ ملکی دفاع
 کریں۔ جب اردگرد کے بادشاہوں کو اس کی
 حماقت کا علم ہوا تو انہوں نے ملک پر فوج کشی
 کر دی۔ بادشاہ نے تمام ملک کے تمام لوگوں کو
 حکم دیا کہ وہ دشمن کا مقابلہ کریں۔ نقصانی اپنی
 چھریاں تیز کر کے باہر نکلے۔ وہ دو دو تین تین
 لڑ کر اور بیڑے بدل کر ایک سپاہی کو پکڑتے
 اور اس کو قتل کر کے مٹا کر سب اللہ اللہ اکبر
 کہہ کر اس کا گلا کاٹتے۔ انہوں نے دس چدرہ
 آدمیوں کو بھی مارا جو گا کہ دشمن نے ان کے
 پیادہ میں فی صدی آدمیوں کو قتل کر دیا۔
 یہ دیکھ کر وہ سب دوڑتے ہوئے دربار میں
 حاضر ہوئے اور فریاد فریاد فریاد اٹھانے
 لگے۔ بادشاہ کہا کہا کہ ہوا۔ انہوں نے کہا
 بادشاہ سلامت نابل لے انصافی ہو رہی ہے
 ہم تو دینوں لڑ کر ہی اسنادی کے ساتھ ایک
 سپاہی کو پکڑتے اور اس کو قتل کر کے مار کر فوج
 کرتے ہیں لیکن وہ بے ناعدہ ہمیں قتل کرتے
 چلے جاتے ہیں۔ اتنے میں دشمنی فوج آگئی اور
 انہوں نے بادشاہ کو قید کر لیا۔

عرض جو کام قاعدہ کے مطابق

کئے جاتے ہیں وہی صحیح ہونے میں لغو ہاتے
 تکیہ بلند کرنے سے کام نہیں ہوتا اور نہ جی
 خون کے ساتھ دستخط کرنے سے کسی جرأت کا
 اظہار ہوتا ہے کسی بزدل سے بزدلی آدمی کو
 میرے پاس لے آؤ میں اس کے خون کے ساتھ ایک
 کیا کئی دستخط کروا دوں گا۔ خون کا نکلنے سے کیا
 تکلیف ہوتی ہے۔ نگلی نگلی اور فون نکال لیا۔
 ایک دفعہ جتنا خون مومن کے ساتھ باہر آ جاتا ہے
 اس سے چامیس دستخط ہو سکتے ہیں۔ کام فن
 سیکھنے سے ہوتا ہے۔ بجائے اس کے کہ تم
 دس دس میں میں ہو کر خون کے ساتھ کھیلو جیاس
 یا سو آدمی آ کر یہ کہو کہ ہم نے جنگی کام کی پوری
 سکھائی کر لی ہے تم ہمارا ٹسٹ لے تو ہمارا کام
 قدر کی نگاہ سے دیکھا جاسکتا ہے۔ خالی خون
 دستخط کرنا بہانہ لغو چیز ہے۔ یہ کام دونوں
 طرف ہوتا ہے۔ ہندوستان میں بھی مہاسپاہی
 اور سنگھ والے معاہدات پر

خون کے ساتھ دستخط

کر رہے ہیں اور پاکستان میں بھی بعض لوگوں کے
 متعلق معلوم ہوا ہے کہ انہوں نے معاہدہ پر خون
 کے ساتھ دستخط کئے ہیں۔ حالانکہ یہ نہایت
 معمولی بات ہے۔ ایک شخص کا خون نکال کر بغیر
 اس کے کہ اسے اس بات کا احساس ہو چکا ہے
 دستخط کئے جاسکتے ہیں۔ پورانے زمانہ میں نصد
 لینے کا رواج تھا۔ اور نصد میں آدھ آدھ سیر خون
 نکلوانا جاتا تھا اور آدھ سیر فون سے لاگوں
 دستخط کئے جاسکتے ہیں۔ حکماء لوگوں کو پر مشورہ
 دیتے تھے کہ موسم بہار کے شروع ہونے سے
 پہلے پہلے نصد لے لینی چاہیے تا اس موسم کا
 خیالی صحت پر کوئی اثر نہ ہو اور یہ نصد بادشاہوں کو نکلاتے
 تھے ذریعہ نکلاتے تھے اور عوام بھی نکلاتے تھے جائیں نہ بھی
 اپنی کتابوں میں نصد پر زور دیا ہے۔ اور
 بوعلی سینا نے بھی نصد پر زور دیا ہے۔ اگر یہ
 ایسی خطرناک بات ہوتی تو ایک گھٹیا سے گھٹیا
 اور بزدل سے بزدل آدمی نصد کیوں نکلاتا
 خون کے ساتھ دستخط کرنے کا جرأت کیسا قاعدہ
 کوئی تعلق نہیں

جرأت کا اطلاق

ارادہ اور غم کے ساتھ ہوتا ہے۔ اگر تم
 آکر بیٹا تے جو کہ ہم نے دشمن کا مقابلہ کرنے کیلئے
 نیارہی کر لی ہے اور ایک گھنٹہ رواد خرچ کر کے
 دو سال میں ٹریننگ مکمل کر لی ہے تو یہ بات بیشک
 قابل قدر ہوگی۔ ورنہ نعرے اڑینا یا خون کے
 ساتھ دستخط کر دینا ملک اور قوم کے لئے کسی
 صورت میں بھی مفید نہیں ہو سکتا۔ یہ بائبل

ان چیزیں ہیں۔ اور اگر دنیا ایسا کرتی ہے تو اسے
 کرنے دو۔ تم لغویاتوں سے الگ ہو جاؤ اور
 خواہ ملک کے لئے قربانی کا سوال ہو یا مذہب کے
 لئے وہ راستہ قربانی کا اختیار کرو جو خدا تعالیٰ
 نے مقرر کیا ہے۔ مرنے کے کام آتے ہیں
 نہ وعدے دین کے کام آتے ہیں ٹیکسوں کا صحیح
 ادا کرنا اور دفاع کے اصول سیکھنا ملک کے لئے
 ضروری ہے۔ اور چندوں کے وعدے کرنا اور
 پھر دنت پر ادا کرنا اور ٹیکسوں اور تبلیغ دین
 کی ضروری ہے۔ تم میں سے بعض جب عیڑا احمدیوں
 سے بات کرتے ہیں تو ان کے منہ سے جھاگ آنے
 لگتی ہے کہ ہم نے فلاں ملک میں تبلیغ کی ہے۔
 فلاں ملک میں تبلیغ کی ہے۔ حالانکہ انہوں نے
 تحریک جدید میں پانچ روپے کا حصہ ہی نہیں ہوتا
 جس شخص نے سو روپہ دیا ہوتا ہے وہ وہاں ہوا
 رہتا ہے لیکن جس نے اس میں سو روپہ سے حصہ ہی
 نہیں لیا ہوتا وہ جب کسی غیر احمدی سے بات کرتا ہے
 تو اس کے منہ سے جھاگ آنے لگتی ہے۔ اگر یہ بات
 واقعی اچھی اور قابل فخر ہے کہ جماعت نے غیر ملک
 میں مشن کھولے ہیں جن کے ذریعہ اسلام کی تعلیم کو
 پھیلانا جا رہا ہے تو تم تکلیف اٹھا کر بھی
 تحریک جدید میں حصہ لو

یہ کوشش کرو کہ سوائے اللہ معذوریں کے سب لوگ

اس میں حصہ لیں۔ کوئی ایسا آدمی جو مالی لحاظ سے
 اس تحریک میں حصہ لینے کے قابل ہے اس سے
 پیسے نہ رہے اور پھر باہر کی جماعتوں میں اپنا نوہ
 پیش کر دے۔ میں نے اپنے گھر کے اڑا دو چیک کیا ہے
 اور مجھے معلوم ہوا کہ پچھلے تین ماہوں سے
 ہمارے خاندان کے افراد

کی طرف سے بھی چند تحریک جدید کی دعوتی
 کم ہوئی ہے۔ گو دس بات کا آپ کو پتہ نہیں
 لیکن مشہور ہے دل کو دل سے راہ ہوتی ہے
 خاندان مسیح موعود کے دنوں کا رعبہ کی حاجت
 کے دنوں پر اثر پڑا اور انہوں نے بھی مسیحی
 کی اور پھر اذافست خدا جسکے تپ
 مرکزی خزانہ جوئی دوسروں پر بھی اس کا اثر ہوا۔
 میں تم کو کم سے کم جو چیز۔! منے مو اس کی
 تو تنظیم کر لینی چاہئے۔ اور یہ لوگوں کی مشکل امر نہیں۔
 اگر آپ اپنی ممکن تنظیم کریں تو پھر آپ دوسری
 جماعتوں کو کہہ سکتے ہیں کہ ہم سب لہا جر
 ہیں سنا خود نا درمی ہم میں سے کوئی مقامی جو۔
 اگر ہم اتنی قربانی کر سکتے ہیں تو آپ کیوں نہیں
 کر سکتے۔ ہم نے کام کو بڑھانا ہے گرا نہیں
 گھرا ہے گرنے سے بچانا زیادہ مفید ہے۔
 پتہ پیدا کرنے کے لئے تم کیا کیا جتن نہیں
 کرتے۔ یہی احمدی دوا فرودش حب اٹھا بیچ رہے
 ہیں۔ اب کوئی شخص حب اٹھا خریدے اور ادھر
 بیچے گا کلا گھونٹ دے تو اسے کون عقلمند خیال
 کرے گا۔ جب وہ حب اٹھا اپنے رقم خرچ کرتا ہے
 تو اس کے منہ میں یہ کہہ چکے ہو بچانا چاہتا ہے۔
 یہ نہیں کہ ایک طرف وہ حب اٹھا خریدے
 اور دوسری طرف وہ بچے گا کلا گھونٹ دے۔ پراگ
 یہ بات سمجھی ہے کہ تم لوگ

تمام دنیا کو مسلمان بنانا

چاہتے ہو تو ضروری ہے کہ اگر تمہاری طلب دس بارہ لاکھ
 کا طبقہ ہے تو اسے کروڑ تک پہنچا دو۔ اگر تمہاری
 قربانی یہ نتیجہ پیدا نہیں کرتی تو تمہارا دعویٰ یقیناً جھوٹا
 ہے اور تم ساری دنیا کو ہرگز مسلمان نہیں کر سکتے۔

یوم تحریک جدید کے بعد

عہدیداران جماعت کی خدمت میں ضروری التماس

یوم تحریک جدید جماعت میں ایک حرکت پیدا کرنے کے لئے سفر کیا گیا تھا۔ اس حرکت سے فائدہ اٹھانا
 اب آپ کا کام ہے۔ یوم تحریک جدید کے موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے لاج پور اور ایمان ازود تقریب
 جلد شائع کرنے کو شش کی جارہی ہے۔ کوشش فرمائیں کہ آپ کی جماعت کو کوئی فرد ایسا نہ رہے جو تحریک جدید
 میں شامل نہ ہو یا اس کے ذمہ بقایا ہو۔ احباب جماعت کے سامنے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے یہ الفاظ
 بار بار دہراتے رہیں کہ۔

” ایک دفعہ پھر میں آپ لوگوں سے خواہ مردہوں خواہ عورت خواہ بچے ہوں کہتا ہوں
 کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود کو مارنے کے لئے دشمن جمع ہیں۔ اپنی نفی
 چھوڑ دو۔ قربانی کو بڑھاؤ اور اس کی رفت کو تیز کر دو۔ تحریک جدید کے جنرل
 کو جلد سے جلد ادا کرو۔ سادہ زندگی اور پیسہ بچانے کی عادت ڈالو۔ اور تبلیغ کو
 وسیع کر دو۔ دنیا بیسیاں مردی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کی ارواح مومنوں کو روحانی جہاد کے لئے آگے بلا رہی ہیں
 تم کب تک خاموش رہو گے؟ کب تک بیٹھے رہو گے؟ قربانی کرو اور آگے بڑھو
 اور اسلام کے جھنڈے کو بلند کر دو“

(ذیل اہمال تحریک جدید)

الدُّنْيَا سَجْدٌ لِلْمُؤْمِنِينَ وَجَنَّةٌ لِلْكَافِرِ

ازمکر مضافی محمد بشیر خٹا کو درول *

(۲)

(۱۱)

اسی طرح آنحضرت سے اشد علیہ وسلم نے دیوبند کی زندگی کو کافروں کے لئے ایک قرار دے کر بھی ایک وسیع اور لطیف مضمون بیان فرمایا ہے۔

جنت کی زندگی ایک ابدی اور غیر فانی زندگی ہے مومن جب اس جنت میں جائیں گے

تو وہ انعامات الہیہ کے مورد ہوں گے۔ اور وہ غیر فانی زندگی کو حاصل کریں گے۔ وہ زندگی

ایسی زندگی ہوگی جس کا انقطاع نہ ہوگا۔ جس

فیہا خالدون۔ اسی طرح کافروں کی دنیا میں بستے ہیں۔

ان کو یہ خیال بھی نہیں آتا کہ ہماری دنیاوی زندگی اور فانی زندگی کے فانی ہی نہیں۔ ان کا اس دنیا میں عمل ان کے

اس اندر دنی چھپے ہوئے عقیدہ پر دلالت کرتا ہے۔

وہ یہی خیال کرتے ہیں کہ ہماری یہ زندگی ایک دائمی زندگی ہے۔ ان کی تصور یہ ہے۔

ان کی گناہوں پر دلیری۔ ان کی خدا کے سرسین کے ساتھ گستاخی دے باک۔ ان کا انبیاء

کے ساتھ مسخر دیا حسرت علی العباد ما یا تہیہ من رسول الا کنا یاہ

یستہضون صحت اس امر کو تناسل ہے کہ ان کو موت یاد نہیں۔ ان کو یہ خیال بھی نہیں

کہ ہم نے موت کے بعد ایک محاسب کرنے والی

اسٹی کے سامنے جانا ہے۔ اور وہ اس امر کو محال تصور کرتے ہیں کہ ہم اس دنیا کو چھوڑ

کر ایک نئی زندگی پائیں گے۔

عَ اِذَا كُنَّا تُرَابًا فَاِنَّ لَنَا لْخَلْقَ جَدِيدًا (سورہ رعد ۲۰)

حتیٰ کہ کفار نے یہاں تک کہہ دیا۔ ان ہی الٰہی حیاتنا الدنیا موت و نصیبنا ما نحن

بمبعوثین (سورہ مومن ۲۰)

پس کفار اسی زندگی کو زندگی سمجھتے رہتے ہیں۔ جس طرح مومن جنت کی زندگی کو ابدی اور غیر فانی سمجھتے ہیں۔ اسی طرح کفار اپنے اعمال اور اپنی گناہوں پر دلیری اور گستاخی سے ایسا عمل اختیار کرتے ہیں۔ کہ گویا ہمیشہ

ہی یہاں رہیں گے۔ ان دو تین لفظوں میں سامی کا سمندر سمجھ دیا گیا اور کفار کے اخلاق و کردار پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

(۱۲)

جنتی ان جنت کی زندگی کے حصول کے بعد اس زندگی میں ایک ہمیشگی دوام اور بقا کا غالب ہوتا ہے اور اس کی خواہش ہوتی ہے۔ کہ

زندگی تبدیل نہ ہو۔ کیونکہ اس نے ایک دنیا کے بعد اس دنیا کو حاصل کیا ہوتا ہے۔ ادب

وہ موت کو طلب نہیں کرتا۔ اسی طرح کفار دنیا کی زندگی کے حاصل کرنے کے بعد یہی خواہش رکھتے ہیں۔ کہ وہ اسی زندگی

میں اپنے دن گزاریں۔ وہ زندہ رہیں اور ایک نہ ختم ہونے والے زمانہ تک ان کا زندگی کا دور

ہمیشہ جاری رہے۔ وہ کبھی ختم نہ ہو۔

ولتجد نہم احرص الناس علی حیوٰۃ۔ ومن الدین اشکرکوا

یوذا احدہم لویجہم الف سنۃ (سورہ بقرہ ۲۱)

ان مشرکین اور کفار میں سے ہر ایک چاہتا ہے کہ وہ دنیا میں زندہ رہے اور اس کی عمر ہزار

سال ہو جائے اور موت ان کے قریب نہ لگے گویا جس طرح مومن جنت کی زندگی پر موت

پسند نہیں کرتا۔ اور اس میں دوام اور ہمیشگی کا خواہش مند ہوتا ہے۔ اسی طرح کافروں

دنیا کی زندگی کو پسند کریں گے۔ اور وہ اس زندگی پر موت کے آنے کو پسند نہیں کرتے۔

(۱۳)

جنت کی زندگی ایک اطمینان کی زندگی ہوگی۔ جو دکھوں سے خالی اور ایک مطمئن زندگی ہوگی۔

مؤمنین ایک نفس مطمئن کے ہمراہ جنت میں داخل کئے جائیں گے۔ اور وہ اپنی اس زندگی پر

مطمئن ہوں گے۔

یا ینبہا النفس المطمئنة ارجعی الی ربک را حبیۃ

ہر ضیۃ۔ فادخلنی فی جنتہی وادخلنی جنتہی (بخاری)

کے نفس مطمئن تو اپنے رب کی طرف اس حالت میں لوٹ کر وہ راجی ہو۔ اور میرے بندوں میں داخل ہوا میری جنت میں داخل ہو

پس جنت کی زندگی مومنوں کے لئے ایک اطمینان کی زندگی ہوگی۔ انہوں نے دنیا میں لاکھ تہ

ہے۔ ہزاروں صحرانیں برداشت کیں۔ وہ تکالیف کی جھیلوں میں جلائے گئے۔ مگر جنت میں وہ ایک

پہ سرد اور اطمینان کی زندگی بسر کر رہے ہونگے اسی طرح کفار جب اپنی دنیاوی زندگی کو

گذار رہے ہوں۔ تو وہ اس زندگی پر راضی اور قانع ہوں گے۔ ان کی زبان اس زندگی پر راضی

ہوں گی۔ وہ خدا تعالیٰ کی بقا کی امید ہی نہ رکھتے ہوں گے۔ کیونکہ وہ اس عارضی اور فانی زندگی

پر مطمئن ہوں گے۔ گویا جنت کے لئے اس ایک لمحہ میں کفار کی اس حسرت کا بھی اظہار

فرمایا۔ کہ

ان الذین لا یرجون لقاءنا ورضوا بالحیوٰۃ الدنیا واطمانوا بہا (یونس ۲۴)

یعنی ایسے لوگ ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کی لقاء کی امید نہیں رکھتے۔ اور دنیا کی عارضی اور فانی

زندگی پر راضی ہونگے اور اس زندگی پر اپنیوں نے اطمینان پکڑ لیا۔

گویا کفار خدا سے ملنے کی امید کی بجائے دنیا کی زندگی پر راضی ہو جاتے ہیں۔ اور وہ اس عارضی زندگی پر کبھی اطمینان حاصل کر لیتے

ہیں۔ کہ یہ دنیا ہی ان کا ہوا اور مادہ بن کر رہ جاتی ہے۔ اور یہ دنیاوی زندگی پر اطمینان اور

دنیاوی زندگی پر ان کی رضا اور خوشنودی ہی ان کی بڑی کوتاہی ہے۔

پس مومن تو جنت کی زندگی پر مطمئن ہوتا ہے۔ لیکن کافروں کی دنیاوی زندگی کو ہی اصل

سامان زندگی سمجھتا ہے۔ اور اسی پر مطمئن ہو جاتا ہے۔

(۱۴)

جنتی انسان جنت میں طرح کے انعامات الہیہ کے مورد ہوں گے۔ وہ جو خواہش کریں گے۔

ان کی خواہش پوری کی جائے گی۔ باغات اور نہریں ان کو ہمیا کی جائیں گی۔ اور غم و کدورت اور دکھ اور تکلیف سے دور ہوں گے۔ انہیں

آرام و آسائش کی ہر چیز ہمیا کی جائے گی۔ جن کی تفصیل کی ضرورت نہیں۔

اسی طرح اس میں یہ لطیف مضمون پوشیدہ ہے کہ اس دنیا میں کفار طرح طرح کے آرام و آسائش

کے دن گزاریں گے۔ ان دنیا میں ہر قسم کے مسانہ دیوبند کو چھلکے جائیں گے۔ دنیا کے

مالوں سے ان کی تجویزیاں بھری ہوں گی۔ اور یہ دنیا ان کے لئے نمونہ جنت ہوگی۔

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ آج بھی کفار اور بدو۔ اور دیگر کفار ہر طرح کے آرام و آسائش کے دن گزار رہے ہیں۔ ان کو ہر وہ نعمت حاصل

ہے۔ جو انسانی دماغ میں آسکتی ہے۔ انکلیڈ اور امریکہ اور فرانس اور دیگر ممالک کو خود اس امر پر ناز ہے کہ ان کے ممالک جنت کی مانند ہیں

آج وہ اس جنت کے حصول پر خوش ہیں۔ اور دنیاوی تزیینات ان کے قدم چوم رہی ہیں۔ اور یہ دنیا ان کے لئے جنت بنا دی گئی ہے۔

المال والبنون زینۃ الحیوٰۃ الدنیا (سورہ کہف ۲۴)

کہ مال اور بھون دنیاوی زندگی کے سامان ہیں۔ اور آج جمع کفار اس دنیاوی زندگی کے سامانوں سے

آراستہ وپیراستہ ہیں۔

زین للذین کفروا والحیوٰۃ الدنیا ویبغضون من الذین

اسنوا (بقرہ ۲۱)

کہ دنیاوی زندگی کفار کے لئے باعث ذمیت ہے۔ آج یہ دنیا کفار کے لئے جنت بنی ہوئی ہے

کفار کی دنیا کا ذرہ ذرہ پکار پکار کر اعلان کر رہا ہے مسلمان بے کس اور کمزور ہے۔ وہ تکالیف

میں دن گزار رہا ہے۔ مگر کفار اپنے سارے دنیاوی آرام حاصل کر چکا ہے۔ حتیٰ کہ خود مسلمان

کہلانے والوں میں باپوسی سی پھینکتے ہیں۔ اور انہوں نے۔ ناپوسی کا اظہار بھی کر دیا۔

قہر تو یہ ہے کہ کفار کو ملے جو حق اور بیچارے مسلمان کو فقط وعدہ حور

یہ تو ایک الگ مضمون ہے۔ جو اپنی ذات میں بہت پر لطف ہے۔ کہ کفار کو یہ جنت کیوں

ملے۔ اور مسلمان کیوں کمزور ہیں۔ اسے تو جھوٹا جانتا ہے۔ یہاں صرف یہ اشارہ مقصود ہے کہ حضور اور کفار کے نفسی دی۔ کہ کفار اس جہان

میں ہر آرام اور دنیاوی سامان کو پائیں گے۔ اور جنت میں ہر آرام اور دنیاوی سامان کو پائیں گے۔ اور جنت میں ہوں گے۔

اور یہ تشبیہ آنحضرت نے آج سے ساڑھے تیرہ سو سال قبل دے کر آئے دالی

قوموں کی اقتصادی حالت اور ان کی اجتماعی حالت کا نقشہ کھینچ کر رکھ دیا۔

یہ مضمون کا فی لمبا ہے۔ میں نے مندرجہ بالا صرف چند اشارات اس بارہ میں

کر دیئے ہیں۔ جتنا جتنا کوئی دولت خور کرے گا۔ وہ معلوم کرے گا۔ کہ حضور اور

کا یہ کلمہ الدنیا سجن تمومن و جنتہ للکافر ایچے اللہ معانی کا ایک

سمندر اور آنے والی قوموں کے حالات پر ایک بین نمبر ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر ہر

رعین کرے۔ اس پاک وجود پر اللہم صل علی محمد و علی آل محمد

ترسیل ذرا اور انتظامی امور کے متعلق مینجر سے خط و کتابت کریں

ناخواندہ اور کم تعلیم والے انصار جماعت کیلئے تعلیم پر گرام

تو اردو و متروابط انصار اکثر میں یہ لازمی تر تو رہا
 ہے۔ کہ طبقہ انصار میں جو بلحاظ ذہنی قابلیت سے سادہ
 تعلیم انصار میں شامل ہیں، کوئی شخص ایسا نہ ہو جاسکے
 جس کو سادہ قرآن کریم اور نماز کے معنی نہ آتے ہوں
 اور مولیٰ اردو نوشتہ و خواندہ بھی نہ جانتا ہو۔ یہ تو کچھ
 شخص کی نماز بالکل بے اثر ہوتی ہے۔ جس کو نماز کا مطلب
 اور معنی بھی نہ آتے ہوں۔ اور یہ بھی علم نہ ہو کہ وہ خدا
 تعالیٰ کے حضور اپنی بیخ گانہ نماز میں کیا کچھ عرض عرض
 کر رہے۔ یہی علاج روحانیت میں ترقی کے لئے تلاوت
 قرآن کریم بھی ایسی ضروری ہے۔ اور موجودہ زمانہ کے
 ذہنی افراد سے بچنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ نہایت ضروری
 ہے۔ ہم اکثر اردو زبان میں ہیں۔ اور ان کتب کے
 مطالعہ کے لئے اردو نوشتہ و خواندہ سے واقف کرنا
 انصار کے پروردگار میں داخل ہے۔ اگرچہ جماعت
 احمدیہ میں خدا کے فضل سے ایسا طبقہ تھیں
 تو ادویہ میں ہے۔ مگر کچھ یہ ایک نہ ہی جماعت
 ہے۔ جو جمعی اس سلسلہ میں داخل ہوتا ہے۔ اس
 کی یہی نیت ہوتی ہے۔ تو وہ روحانیت میں ترقی
 حاصل کر کے خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرے
 لیکن روحانیت میں ترقی کے لئے بہت حد تک ناخواندگی
 اور کم تعلیم بھی روک کا موجب بن گیا کرتی ہے۔
 اس لئے تعلیم انصار میں ناخواندگی کا دور کرنا بھی
 پروردگار میں داخل کیا گیا ہے۔ اس لئے راجح
 لوگوں کے لئے تعلیمی پروگرام شروع کیا جائے
 ایسے انصار جن کو سادہ قرآن کریم اور مولیٰ نوشتہ
 خواندہ بھی نہ آتی ہو۔ اور نماز کا ترجمہ بھی نہ جانتے
 ہوں۔ ان کو تین حصوں میں منقسم کیا گیا ہے۔
 ۱۔ اول ایسے انصار جو بالکل ناخواندہ ہوں۔ جو
 سادہ قرآن کریم جانتے ہیں۔ اور نہ مولیٰ اردو
 نوشتہ و خواندہ اور نہ ہی ترجمہ نماز سیکھا ہو
 (۲۔ سادہ قرآن کریم تو جانتے ہیں لیکن
 اردو نوشتہ و خواندہ نہیں آتی، اور ترجمہ نماز بھی
 نہیں جانتے
 ۳۔ سوم، وہ لوگ جو مولیٰ اردو نوشتہ و خواندہ
 سے واقف ہیں۔ لیکن قرآن کریم سادہ نہیں جانتے
 اور نماز کا ترجمہ بھی اچھی طرح نہیں جانتے
 ہیں ان تینوں میں ان کے انصار کے لئے مندرجہ
 ذیل تعلیمی نصاب مقرر کیا جاتا ہے۔
 قسم اول و سوم کیلئے۔ ایسا قرآن میں
 مبادی کو درس چھ ماہ۔ ترجمہ نماز اور مولیٰ اردو
 قسم دوم کیلئے۔ ۱۔ اردو قواعد اور

اردو کی پہلی کتاب۔ لکھائی اور دو کاپی سلیپ وکال
 عجمی زہد سزقتہ تسلیم پنجاب۔ پاکستان۔ یا اردو
 قاعدہ کے مولف ایچو مینا کوکوس چھ ماہ۔ ترجمہ
 نماز ۲ ماہ تک۔ اردو عبارت ترقی پر
 اس نصاب کو جاری کرنے کے لئے، جن جماعتوں میں
 جمالیس انصار داخل قائم ہو چکے ہیں، وہاں کے مہتمم صاحبان
 تعلیم و تربیت اور دیگر صاحبان انصار اور مولانا
 جن جماعتی مجلس انصار اشد میں الگ مہتمم صاحبان
 نہیں صرف زمانہ ہی مقرر ہیں۔ جو صرف زمانہ صاحبان
 ہی اس نصاب کو جاری کرنے کے ذمہ دار ہوں گے،
 ذمہ دار ہیں۔ کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے متذکرہ یا لاہور
 کے ناخواندگان انصار کی بہترین تیار کر کے ان کی تعلیم
 کا مطالعہ تو اردو و متروابط انصار اور مندرجہ بالا
 عہدہ دار ان انصار و مضمون مقامی حالات کے تحت
 تعلیمی قابلیت رکھنے والے ناخواندہ انصار کے ذریعہ
 انجام کریں۔

یعنی پڑھنے والوں سے بھی اور پڑھنے والوں سے
 بھی کم، نہ کم گھنٹہ یا آدھ گھنٹہ روزانہ وقت وقت
 کر کے اس نصاب کو جاری کرنا چاہئے۔ آپ کی
 کوشش ایسی ہو۔ کوئی ناخواندہ انصار میں ایسا نہ
 رہے جن کی تعلیم کا انتظام نہ کیا گیا ہو۔ اور جو انتظام
 کیا گیا ہو۔ اس کی اطلاع مرکز میں بھی آج ستمبر تک
 بھیجی جانی چاہئے۔ اس نصاب کا اجرا اور کچھ ناخواندہ
 ہو گا۔ اور ستمبر ۱۹۵۳ء کو ختم ہو گا۔ اور
 نماز با ترجمہ کا نصاب آخر نومبر ۱۹۵۳ء کو ختم ہو گا
 جماعتوں کی طرف سے نہیں آئے ہر مہمان
 لینے کے متعلق ہدایات بعد میں دی جاسکیں گی۔
 وقائد انصار دانش مرکز یہ شعبہ تسلیم و تربیت

امتحان کے انتظام لجنہ امارت مرکزیہ

لجنہ امارت مرکزیہ کے زیر انتظام امتحان کے
 آئندہ نصاب کے لئے قرآن مجید کا جو چھ پارہ اور
 کتاب "تلفیظ مفہوم" مقرر ہوتی ہے۔ جس کی قیمت ۵ روپے
 ہے۔ امتحان ستمبر کے پہلے ہفتے میں ہو گا۔ مقررہ
 تاریخ کا دو بارہ اعلان کیا جائے گا۔ کتاب دفتر
 لجنہ امارت مرکزیہ سے بل سکے گی۔ تمام لغات
 امارت کے لئے گزارش ہے کہ وہ اس امتحان
 میں زیادہ سے زیادہ مہمراست کو شامل کرنے
 کی تلقین کریں۔ اور امتحان دینے والی مہمراست
 کے نام دفتر لجنہ مرکزیہ میں بھیجیں۔
 جہاں سے لکھی جاتی ہے۔ لجنہ امارت مرکزیہ

اپنے بچوں کو اپنے کالج میں داخل کیجئے

تعلیم الاسلام کالج لاہور میں ہفت روزہ ایف آئی سی اور ہفت روزہ ایف آئی سی
 میں داخلہ ایشیا ایشیا ۲۴ ستمبر سے شروع ہو گا۔ ڈیڑھ ایف آئی سی۔ ایف آئی سی میں لیٹریس
 کے ساتھ داخلہ کے لئے صرف ۲۴ ستمبر مخصوص ہے
 کالج کاشاف تجربہ کار طلباء کی رہنمائی میں ڈیڑھ ایف آئی سی اور ان کا ولی مہتمم کے لئے
 ڈیڑھ ایف آئی سی اور ان کا ولی مہتمم کے لئے ڈیڑھ ایف آئی سی اور ان کا ولی مہتمم کے لئے
 اور انصار کے لئے ہے۔ انصاف لاہور کے سب کالجوں سے کم میں مستحق طلباء کو اگر ان قدر مالی امداد اور مراعات
 دی جاتی ہیں۔ تفصیلات کیلئے ملاحظہ فرمائیے کالج پبلسٹیٹیشن
 ڈیڑھ ایف آئی سی اور ان کا ولی مہتمم کے لئے ڈیڑھ ایف آئی سی اور ان کا ولی مہتمم کے لئے

خدا تعالیٰ کا عظیم شان

نشان

کارڈ آنے پر

مفت

اللہ الہ دین سکند آباد کن

سرمہ میرا خاص

قیمت فی تولہ = ۱۰ روپے

تین ماشہ ہندو آسنے = ۱۰ روپے

تریاق کبیر

تین ماشہ تین ماشہ

دواخانہ خدمت خلق

لاہور

قیمت اخبار جلد سے جلد بذر لیمہ منی آرڈر بھجوائیں
 جن اجابہ کی قیمت اخبار ستمبر ۱۹۵۳ء میں ختم ہے ان کی فہرست
 اخبار الفضل مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۵۳ء میں چھپ چکی ہے۔

بعض اجابہ کی طرف سے قیمت اخبار بذر لیمہ منی آرڈر آنی شروع
 ہو گئی ہے۔ بعض اجابہ بھی بھجوانے کی فکر اور کوشش میں ہیں
 جو اجابہ وی بی کے انتظار میں ہوں۔ ان کی خدمت میں عرض ہے کہ
 وی بی کی انتظار نہ کریں۔ قیمت بذر لیمہ منی آرڈر بھجوادیں۔ اگر وقت
 کے اندر اندر ان کی طرف سے قیمت نہ آئی۔ تو پھر یہ ان کی خدمت میں
 تا وصولی قیمت نہیں بھجوا یا جائے گا۔ وی بی کے ذریعہ قیمت دیر
 سے ملتی ہے بعض دفعہ دیر کا عرصہ سالوں کا بھی ہوتا ہے۔ ڈاکخانہ میں
 چالیس دن بنتا لیٹریس وی بی کی رقم سکھارے سے پھنسی ہوئی ہے (منیجر)

صنار لائن۔ خون پیدا کرتی اور خوراک کرتی ہے۔ قیمت خوراک ایک ماہ ۶۰ گول دورویہ۔ ڈاکخانہ لاہور

تعلیم الاسلام کالج لاہور میں داخلہ

قرآن ایتھریٹی - ۱ - ۱۰۰ بی اے - ۱۰۰ بی ایس - ۱۰۰ ایم اے - ۱۰۰ ایس سی کا سز میں داخلہ ایشیا
 ۱۴ ستمبر کو زیر مشورہ ہونا - اور نرسنگ جارجی ایسے گائڑسٹ ایئر لفٹ اے - ایلٹ - ایس سی
 میں داخلہ کے لئے صرف ۲۴ ستمبر کا دن مخصوص ہوگا -
 تفصیلی کوائف کے لئے کالج پراسیکشن طلب فرمائیے -
 دمر نامہ نمبر ایچ ایم - ۱ - ۱۰۰ ڈاکس پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور

۱۶ ستمبر (دبیر) اتوار، یوم تبلیغ

اس سال دو سرا یوم تبلیغ منانے کے لئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
 سفر الاولیٰ کی سفوری کے ماتحت ۱۴ ستمبر کو لاہور کا دن مقرر کیا گیا ہے - پاکستان میں رہنے والے تمام
 اہل حق و عبادت کی جانتی ہے کہ وہ سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے یہ سادہ دن تبلیغ میں صرف کریں
 اس روز ایسی تنظیم کی جائے کہ انصار اور خدام میں سے ہر ذمہ دار کے لئے یوم تبلیغ اور کئے کے لئے مناسب
 پروگرام مقرر ہو - تبلیغ کے لئے سادہ و جامت کو چھوٹے چھوٹے نمود میں منظم کیا جائے - اور ہر فرد کے لئے انداز
 کے دیہات میں یا محلوں میں حلقہ مقرر کر کے انہیں حریص دوستوں سمیٹا جائے - اس وقت حالات حلیہ کے
 ماتحت ضرورت یہ ہے کہ ہر اور بن اسلام میں جہاد کی صحیح روح پیدا کی جائے - ہماری تبلیغ کا تسلسل چند
 سال سے ہی نہیں - بلکہ اسلام کے سادہ عقائد و احکام سے بہت دوری کی طرف سے مسلمان غافل ہیں -
 نازوں کو سمجھ کر اور پابندی کے ساتھ ادا کرنا - عبادت اور رسوم کو جو کہ کرنا فضول خرچی سے ہوتا ہے
 اور قوی ضرورتوں میں کھلے کھتوں خرچ کرنا اس قسم کے امور میں اصلاح ہماری تبلیغ کا مقصد ہو نا چاہیے
 اور ایسی طرح جو غلط فہمیاں ہمارے خلاف پیدا کی گئی ہیں - ان کا ازالہ بھی کیا جائے - اور مناسب طریق
 بھی تبیین کیا جائے - اس کے لئے صحیح تشویر و شاعت سے اشتہار ت اور تبلیغ
 مثلاً بے جا میں خود کو بوجہ بد امت کر دی جائے - تبلیغ کے دوروں میں اگر کوئی ضرورت پیش
 آئے - تو اسے لطیف خاطر برداشت کریں - پروگرام سے فراغت کے بعد حلیہ کیا جائے
 جن میں خود کو بوجہ بد امت میں آجائیں - اور ایک ہفتے کے اندازہ رکھ کر گذری کی رپورٹ دفتر دعوت تبلیغ
 کو بھیجی جاتی ہے - (ناظر دعوت و تبلیغ)

ڈاکٹر صدق اور شاہ ایران کے درمیان تعلق کشید ہو گئے؟

۱۴ ستمبر ۱۹۵۷ء کو ایک اطلاع منظر سے کہ معدق کاہنہ کے ٹوٹ جانے کے متعلق ایران حکم
 نکلے گا کہ رہے ہیں اعتدال پسندوں کو امید ہے کہ شاہ ان کے حق میں مداخلت کریں گے کیونکہ ڈاکٹر
 معدق کے اس الزام کے بعد کہ دوبارے برطانوی ایجنٹوں کو پناہ دے رکھی ہے شاہ کے وزیر اعظم
 سے تعلقات خراب ہو گئے ہیں -

ایران کی حکومت نے حزب مخالف کے اجلاس
 کو متنبہ کیا ہے - اگر تو می اتحاد میں اشتہار پیدا کرنے
 کی غرض سے ایسی طرح حملے اور دشنام طرازی
 جاری رہی تو ان کے حملات سخت کارروائی کی
 جائے گی - امریکی مجسروں کا خیال ہے کہ مسز
 ایڈلبری ہی میں سے ایران کے برطانیہ کے نام ملک
 چھوڑ دو گے گا ایسی میٹیم برطانیہ کو روز نہیں کریں گے
 کیا ڈاکٹر گرامم دوبارہ پاکستان آئیں گے
 لڈن ۱۴ ستمبر اتوار سندھ کے سفر کردہ
 ڈاکٹر گرامم کی ناکامی کے متعلق جو افواہیں
 لگتے کرتے گئی ہیں انہیں یہاں سے صبر نہیں
 تصور کرتے ہیں -
 ڈاکٹر گرامم کے مشن کا وقت پورا ہونے میں
 ابھی مزید تین ہفتے باقی ہیں اور گرامم کی روانگی
 سے حال ہوتا ہے کہ منہ ہے وہ دوبارہ اس
 برصغیر کو واپس آئیں -
 یہ قیاس کرنے کی کوشش لا حاصل ہے کہ وہ
 حفاظتی کونسل کے سامنے کیا تجویز پیش کریں گے
 سب سے اہم بات یہ ہے کہ رپورٹ مکمل ہونے
 تک جو تین ہفتے باقی ہیں ان میں صورت حال
 زیادہ بگڑنے لگتی ہے - اس وقت نفاذ
 میں وہ کشیدگی نہیں ہے جو یہ سہ ماہ پیٹرنی
 اگرچہ دفعہ بھی حالات دوبارہ خراب ہو سکتے ہیں -
 دکن

پاکستان کے طول و عرض میں عید الاضحیٰ کی تقریب

۱۴ ستمبر - آج پاکستان بھر میں مسلمانوں نے
 عید الاضحیٰ کی تقریب منائی - قرانیوں میں -
 اس موقع پر مسلمانان کثیر فلسطین کی پزوائی کیے
 و عابری کرنے کے علاوہ پاکستان کے تحفظ کیلئے
 ہر ممکن قربانی کرنے کے عزم کا اظہار بھی کیا گیا -
 گرامچہ میں عید کا سب سے بڑا اجتماع عید گاہ کے
 میدان میں ہوا جس میں حکومت کے زعماء بھی شریک
 ہوئے - عید کے بعد قائد اعظم کے مزار پر
 دعائیں کی گئیں -
 پنجاب کے گورنر اور کاہنہ کے ارکان نے
 شاہی مسجد لاہور میں نماز عید ادا کی - شاہی مسجد کے
 علاوہ شریک بارگ - رینوریٹی گروڈ اور دیگر مختلف
 مقامات پر بھی نماز عید ادا کی گئی - پشاور اور لیڈی
 ڈھاکہ اور دیگر جگہیں تقریب سے جگمگاتے ہیں -
 منائی گئی -

نہرو کانگریس کا انتخابی ٹکٹ نہیں لیں گے

نفسیہ ۱۴ ستمبر معلوم ہوا ہے کہ پیڈت نہرو پیڈت
 پیڈت اور باجوہ پیڈت میں اس سٹیٹن میں سے کسی نے بھی
 صوبائی اسمبلی یا ریمینٹ کیلئے کانگریس ٹکٹ حاصل کرنے
 کی غرض سے درخواست نہیں دی ہے تاہم قائد کانگریس
 ان سے ٹکٹ لینے کی درخواست کرے گی -

درخواست ہائے دعا

ملک محمد دین صاحب خادم بعض مشکلات میں
 گرفتار ہیں - عبد الرحمن خان صاحب منڈلی بوسہ والا
 کے والد صاحب پندرہ مہینے روز سے صفت معرہ
 سے بیمار ہیں - اور ان کے چھوٹے بھائی عبدالوہاب
 صاحب ہا رنہ بھجار بیمار ہیں - قریشی فصیح الدین
 صاحب جیل کے باور قریشی مسعود احمد صاحب گج
 کل لڈن میں داخل پاکستان ایئر فورس کی ڈیپارٹمنٹ
 ڈوینٹنگ لے رہے ہیں -
 آفیسر کیڈٹ مبارک احمد خان صاحب ایک ماہ
 سے بیمار ہیں - اور لڈی ہسپتال راولپنڈی میں زیر علاج
 ہیں - اے سہ ماہ انترف صاحب تجربہ سگہ سگہ پیر
 ایک مقدمہ چل رہا ہے
 فضل ابی صاحب چندی کی شکار پورکا لڑکا کا سان اپی
 پندرہ روز سے دونوں کی تکلیف میں مبتلا ہے -
 گل محمد صاحب نائب مدرس سلا چندی بارگ منڈلی
 کا لڑکا محمد علی روزگار کی تلاش میں ہے -
 شیخ محمد شفیع صاحب انصاری ڈسک ٹرانسٹیسیکٹ
 گوارے اور لڑائی ہر روز سے تپ و تن کی بیماری میں مبتلا

نام کی تبدیلی

بندہ نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
 سفر الاولیٰ کی خدمت میں اپنے نام پیر جاہ کی
 جدی کے بارے میں تحریر کیا تھا جس کے جواب میں
 حضور نے میر نام احمد پیر جاہ تحریر فرمایا ہے
 اور تحریر فرمایا ہے کہ " احمد کے معنی بھی اچھے سے
 اچھے کہ ہیں " - ہذا سادہ احمد پیر جاہ طالب علم جامعہ عربیہ اسلامیہ
 و علمائے معروفات اسلامیہ اہلال احمد صاحب پور -
 صاحب لکھنؤ کی اہلیہ صاحبہ ریسرچ سٹوڈنٹ اور ایبلیٹی بیماری کے بعد
 وہ طلبہ منٹنگ میں ہیں - ذات نامیں جو صحیحہ حد تک ہیں
 حملے حضرت ڈاکٹر اللہ ماجد پور و دانشمند صاحبہ اہل اہل